

1

文/佳禾 圖/ 嗚叮

失而復得

談在主裡的安慰

最有效的方法就是為憂傷的人代求,因為只有主耶穌才能解人心憂。

他的兒女都起來安慰他,他卻不肯受安慰,說:「我必悲哀著下陰間,到我 兒子那裡。」約瑟的父親就為他哀哭(創三七35)。

我們知道人生短暫,一切與自己有關的人事物總有分開與終結的一天;我們 以為認識了永生之道,就已經做好面對失落的準備。可是當那一天到來,不管是 早有徵兆還是突如其來的變故,我們依然心痛難抑、無法接受,恨不得同逝去的 摯愛到那去而不返之地。

特別的是,失落除了帶來悵然哀傷之外,還有一股莫名的罪咎感油然而生, 久久無法釋懷,懊惱自己的無能為力,悔恨沒有事先的預防。



面對失落,找不到解釋,尋不到原因, 悲傷和罪疚感交雜,人便陷入複雜的震驚、 憤怒、憂傷、抑鬱、失望、自責等等交纏的 感受中。長此以往,內心會悄悄地改變,變 得僵化固執,深深陷入與現實的對立之中, 拒絕接受失落,怎樣也不願意接受安慰,因 為「他們都不在了」(參:耶三一15)。

他們遠遠地舉目觀看,認不出他來, 就放聲大哭。各人撕裂外袍,把塵土向天 揚起來,落在自己的頭上。他們就同他七 天七夜坐在地上,一個人也不向他說句 話,因為他極其痛苦(伯二12-13)。

沒有人能夠完全安慰憂傷的人,誰能把 失去的又帶回來呢?聖經不也說,「缺少 的,不能足數」嗎?(傳一15)。所以面對 失落而哀傷的人,最好就像約伯三個朋友起 初所做的:與哀哭者同哀哭,安靜陪伴憂傷 的人,以感同身受的態度去理解憂傷的人, 切莫隨便給意見,更不應該任意地解釋論斷 苦難的原因,最有效的方法就是為憂傷的人 代求,因為只有主耶穌才能解人心憂。

假如憂傷者身邊的人感到一籌莫展,別顧忌尋求協助,因為惡者最是會趁虛而入,攻擊落單軟弱的人(申二五17-18)。請會眾代禱、請傳道長執關心、請善於勸慰的同靈幫助,都是選項。至於要不要就醫,這也是選項,透過醫療與專業的晤談,可以緩解情緒、釐清思緒,屬於輔助的工具,但是請留意失落議題的核心,仍要回歸到人與神之間的失落關係(參:創二17,三23-24)。

至於處在失落中的你可以做什麼呢?筆者以為,可以哀傷、可以悲嘆、可以痛哭、可以憤怒,甚至可以抱怨;但是不要論斷,不要犯罪,不要離開神的面!(詩七七篇)。

雖然是老生常談,這裡還是要強調,受限於內體,人的思緒與情感需要時間整理消化。突如其來的變故叫人措手不及,在道理上明白要等候神的帶領,內心卻焦躁難耐,沒有心情去接受這一切,但是時間確實有沉澱、梳理心情的效果。透過遭遇失落衝擊的過程,真神可能要藉此改變我們生活的方向,或是要打破我們僵化的迷思,或是要看見自己的軟弱,或是覺察自己與神的關係,或是彰顯祂的權柄榮耀。很多不明白的事情經過一段時間之後,神會讓我們明白的,只要等候神、不離開神的面(詩二七14)。

耶穌哭了(約十一35)

哭泣是神賞賜給人的珍貴禮物,讓我們 宣洩悲苦,表達真摯的情感,使我們與這 個世界有了連結,不致孤單,得到存在的意 義與價值。然而因為世俗的觀感和個人的感 受,哭泣有時候成了軟弱與羞恥的代稱,於 是禁止了淚水、壓抑了感受,結果反而與外 界疏離,與自己疏離,也與神疏離了。

主耶穌哭了,真切流露出祂對人的愛, 因為祂體恤人破碎的心靈(來四15;太十二 20)。我們哭了,豈不也是因著愛?所以不 要禁止流淚,因為當中有滿滿的愛!當我們 向



流淚跪求,愛我們的主也正陪著我們 掉淚,為我們代求。

失去所愛的時候,也是個人生命破碎的時刻,就像生命失落了一塊拼圖,還有什麼能夠將破碎的心復原呢?

亞當夏娃離開樂園,是人類最原始也是最大的失落——與天父分離。從此人類才進入垂死之境,歷盡憂傷,終於絕望。然聖經一開始就不斷提示,祂要親自犧牲,為了彌補神與人之間撕裂的關係:亞伯拉罕獻以撒之際,耶和華預備了一隻公羊來代替(創二二12-13);主耶穌成為代罪羔羊犧牲在十字架上,為要拯救罪人,讓信祂的不至滅亡,反得永生(約三16)。這「永生」(永恆;傳三11)使得一切的失落得以圓滿,毫無缺欠。

主耶穌哭了, 祂憂愁人不信, 祂 所愛的人並不理解祂的愛, 不相信永 恆的主才是人所應該擁有的全部!

以利戶道出神奇妙的智慧:神藉 著困苦,救拔困苦人(伯三六15), 藉這個機會讓人顯露出潛藏虛妄的意 念,明白神真正的心意。因此從聖經 的觀點,「哀慟」是人不能逃避的人 生經歷,經過痛楚才會認真思考人生 的意義,透過「失落」才能打破「失 落」的迷思;堅持佔有、拒絕失落反 而叫人無法從憂傷中走出來;承認失落、放棄堅持才會轉向尋求主,使人辨明真理,得到進入永恆,永不分離的安慰。

等我進了神的聖所,思想他們的結局 (詩七三17)

在眼見為憑的世界裡,失落是必然的。 為了解決這個難題,古今中外窮盡人的智慧 之後,找到的方法主要還是寄託於來生,重 新尋覓生命的目標,儘快回到生活的秩序, 專注於此時此地,利用轉念與默想去尋找心 中錨定的位置。是否這樣就解決了心中的失 落?或許做選擇的人心中自有其答案。

至於您呢?被哀傷包圍,嘗試從混亂的情感漩渦脱身,已經決定下一步了嗎? 亞薩在詩中談到他的思索與眼見(詩七三3-16),結果是一無所獲,直到他在聖所與神相會。

與神相會既是得到解答與安慰的途徑, 也是彌補失落哀傷的答案。前往至聖所與 神相會的路是主耶穌用祂的血打開的(來十 19-20),這條路得靠聖靈的幫助,憑著信 心,踏實地走下去。

當我們跪在神的面前,奉主耶穌的名禱告,祂卻早在等候,等我們願意拋開主見,獻上破碎的心靈,然後神就與我們相會,那不憑眼見的平安必然充滿心殿,成為神國的所在。在神的國度裡,必能聽見:「看哪,神的帳幕在人間……。神要擦去他們一切的

眼淚;不再有死亡,也不再有悲哀、哭號、疼痛,因為以前的事都過去了」(啟二一3-4)。

當耶和華將那些被擄的帶回錫安的時候,我們好像做夢的人(詩一二六1)。

人類的記憶是很奇妙的事,很多事物雖然消失在眼前,仍然明瞭只是看不到,並不是真的杳無蹤跡。第一次上學的兒童會因為見不到熟悉的身影嚎啕大哭,但因為家人總是守信前來接送,放學後仍然回到家中,久而久之對分離就不再焦慮恐懼。

許多人在喪親之後會保留其遺物、照片,因為睹物思人,音容宛在,會讓人寬慰不少。可是一旦沉溺在思念之中,過度傷痛無法恢復原來的生活節奏,甚至產生許多與真理相悖的想法,就必須不斷回到神的面前,去認識並體會永不失信的主與我們的關係。

説穿了,神與人的關係就是愛的連結(約壹四7-21),主耶穌也教訓我們要彼此相愛,我們在世上雖然必須經歷失落哀傷,卻可以因為愛的緣故,與身邊的人建立愛的聯繫,不致落入孤單無望的絕境。當親人離世,透過教會的協助,從治喪開始,經過告別喪禮,到最後的葬儀,我們一定可以感受到弟兄姐妹滿滿的關懷與匡助,從真理得到安慰扶持,因為我們本是有愛的一家人。

如果我們願意見證主的愛,將這份愛與他人分享,做在那些需要愛的人身上,那麼主的愛就會源源不絕地充滿在我們心中。因為守約不變的愛使我們體會,雖然已經無法以肉眼看見,但能篤定相信失落真是暫時的;因為愛未曾離開,縱然一時感傷,內心卻是踏實無比。

失落之後,不禁感慨帳幕歲月,客旅人生。沒錯!我們也是將失落的傷痛化為來生的盼望,不同的是,我們有真實的確據,經歷失落哀傷,卻讓我們更親近主耶穌,對天家的想望更清晰成形在心裡。原本以為的失落,原來只是一場夢,心中不禁燃起邁向天家的雀躍。

以色列説:罷了!罷了!我的兒子約瑟還在,趁我未死以先,我要去見他一面 (創四五28)。是啊!在主裡每一位弟兄姐妹都還在!且靠主收拾起悲傷的心,在 世行完神的旨意,我們要去永生的國度見他一面!